云南省第二届科普网络视频主播大赛方案
一、大赛名称
2018年“云南省第二届科普网络视频主播大赛”

二、大赛主题
“魅力科普、快乐传播”

三、组织机构

大赛的组织工作采用“政府引导、主管部门（单位）支持、市场运作”的模式，设立以下组织机构：
主办单位：云南省科学技术协会
承办单位：云南奥秘画报社有限公司

云南省科普教育基地联合会

云南爱播文化传媒有限公司

协办单位：昆明理工大学、云南开放大学、云南大学、云南民族大学、云南财经大学、云南师范大学、云南艺术学院、内江师范学院、云南妙歌文化传播有限公司、云南世哲教育科技有限公司、玉溪高原彩特色食品有限公司等

支持单位：新华网、中国网、云南网、云南信息报、掌上春城、昆明信息港、今日头条、腾讯、新浪等
平台支持及执行：都市时报，一直播，趣看

专家指导委员会：由省内外科技领域、文化艺术领域相关专家组成

四、参赛人员
各科普教育基地及社会从事科普工作的专职或兼职人员，企业单位，科普志愿者，高校关注科普传播的老师和学生，其他社会人士及团体。

为保证公平公正，上一届云南省科普网络视频主播大赛前10名获奖选手原则上不得参赛。
五、大赛选题内容

（一）科技前沿类
如重大科学技术创新、科学事件、科学理论等。

（二）自然科学类

如动物、植物、古生物、天文、地质地理等科普知识。
（三）生活类

如健康、安全、急救常识、健身运动等生活技巧和科普知识。

（四）环保类

如新能源、环境污染、自然气候、气象地质灾害防治等科普知识。

（五）信息技术类

如人工智能、无人驾驶、互联网、超级计算机、纳米技术等科普知识。

（六）其他

如农业科技、军事科技、制造技术、传统节日节气、科普影视文学作品解读等科普知识。

六、大赛程序及安排
（一）报名
时间：截至2018年9月10日
报名方式：在官方指定平台上（云南省科学技术协会http://www.yunast.cn/、昆明信息港http://www.kunming.cn/、云南省科普网络视频主播大赛微信公众号、云南省科普教育基地联合会微信公众号）下载大赛报名表，填好后发送至官方指定邮箱kpwlspzb@163.com。

参赛选手除提交报名表外，可自由选题录制一个1分钟的有关科普的解说短视频，随报名表一并提交；凡报名时附加科普短视频的报名选手，海选评审时将享受额外加分。
（二）比赛流程
第一阶段——海选（时间：8月16日—9月10日）
与报名同时进行。由组委会根据参赛选手资料、附加视频等，评选出300名进入下一轮评选。
第二阶段——初选（300进100）（时间：9月20日-10月10日）
本阶段参赛选手须在“一直播”上注册账号并进行直播。大赛期间，“一直播”将为比赛开设“云南科普主播大赛”的专门话题,选手的直播标题，必须包含话题内容，以利于比赛的传播和扩大影响力；在直播过程中选手获得的“人气”、“比赛虚拟礼物”总数量计入晋级总成绩，同时结合主办方、各业界专家等组成的评审团进行评分，综合评选出入选前100名的选手。

第三阶段——复选（100进10）（时间：10月15日-10月25日）
进入第三轮的100名选手在复赛过程中的评选方式与初赛相同，评选出的前10名选手，获得“十佳科普主播”称号。

第四阶段——决赛（10进3）（时间：10月30日-11月10日）
决赛评选方式与初选、复选相同，评选出冠、亚、季军，同时授予前三名选手“科普大使”称号。

（三）直播方式

帐号注册

进入初选阶段的参赛选手，需下载“一直播”手机客户端，点击“注册”按页面提示完成注册。注册完成后，点击主页下方红色按钮，选择“发起直播”，按页面提示完成直播认证，即可开始直播。选手也可以按照页面提示选择是否绑定微博帐号，以便达到更好的传播效果。

个人直播

选手完成注册和直播认证后，即可进行个人直播。个人直播由选手个人发起，是选手参赛的主要直播方式。个人直播不限直播时段、直播时长，但直播内容必须与科普有关，直播间标题必须包含大赛完整名称（以直播平台开设的大赛专栏名称为准）。

除特殊情况（如赛程调整、直播平台技术性问题等）和参赛选手发布违法或不当言论外，组委会原则上不干预参赛选手的个人直播。

官方推荐

大赛进入初选阶段后，一直播将选择直播平台人气较多的时段，为大赛开设官方直播时间段，引导平台观众进入直播间观看比赛；由组委会依据各选手的直播数据、选手直播表现、直播内容等，选择表现优秀的参赛选手在此时间段内进行官方推荐直播，为大赛和优秀参赛选手吸引人气、增加关注度、提升传播效果。

官方推荐的选手推荐，直播时段，以及推荐选手的直播时长统一由组委会进行排定，并会提前告知被推荐的选手；被推荐选手须提前提交官方推荐时段的直播内容以供审核；被推荐选手直播时段、直播时长、直播内容一经排定，不得擅自更换内容、缩短或延长直播时间以及无故缺席，同时严禁发布违法或不当言论，否则将取消比赛资格。

（四）奖项设置
1.等级奖3名：

一等奖1名

获得5000元现金奖励；

二等奖1名

获得4000元现金奖励；

三等奖1名

获得3000元现金奖励；

获得等级奖的前3名选手，除现金奖励外，还可获得：

（1）由组委会颁发的“科普大使”荣誉证书；

（2）《奥秘》杂志专访机会；

（3）拍摄科普网络电影机会；

（4）各企业、各类科研机构代言机会；

2.优胜奖7名：

入选前10名但未能获得前三名的选手均获得“优胜奖”。获得“十佳科普主播”称号，颁发证书并获得奖金1000元。

3.集体奖：

设“优秀组织奖”10名，颁发证书。

4.单项奖（在未进入前10名的复选选手90名中选出）：

奖项包括：最佳创意作品奖、最具科技含量奖、最佳视觉效果奖、最佳镜头表现奖、最佳“黑科技”奖。每个类别1名，由终审评委评审，颁发证书。

5.评选出的前10名选手，需积极参与后续线上或线下的科普宣传活动，发挥优秀科普网络主播的作用。

七、评选方式
作品获奖评比分为海选、初赛、复赛、决赛四个阶段：
“海选”阶段：组织专家评委根据报名表进行资格评定，附有录制视频作品的，在初赛中将享受一定加分。

“初赛”阶段：初赛成绩=专家评委评分+初赛直播成绩。

“复赛”阶段：复赛成绩=专家评委评分+复赛直播成绩。

“决赛”阶段：决赛成绩=专家评委评分+直播综合成绩，选出冠、亚、季军。

八、评选流程
请于截止日前报名、提交作品。通过海选和晋级、获奖名单会在昆明信息港http://www.kunming.cn/、都市时报、云南省科普网络视频主播大赛微信公众号、云南省科普教育基地联合会微信公众号上公布。公号二维码详见下方：
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组委会在各阶段完成评审及审查后，将按大赛程序公示晋级名单，同时告知并安排晋级选手进入下一阶段的比赛，晋级选手须服从组委会排定的比赛（直播）时段、时间等安排。

选手在晋级初选时即进入传播效果考核阶段。选手可将其作品（直播）链接等信息在朋友圈、微博等转发，以吸引直播观众、增加直播关注度，提升传播效果；但严禁以不正当手段或发布不当言论等手段达到提升选手自身传播效果的目的，一经发现，立即取消其比赛资格并移交相关部门处理。

九、参赛要求
（一）请各单位积极组织本单位的报名参赛工作，认真进行选拔。

（二）参赛选手统一将报名表、视频发送到指定邮箱：

kpwlspzb@163.com。
（三）参赛选手报名时提交参赛选手报名表（包含基础信息、自我介绍、科普专业知识及特长等），附加科普短视频的格式为mp4。视频名称为“姓名+电话+单位（若无固定单位可空缺）+视频标题”。
（四）参加人员往返交通费、住宿费自理。

十、参赛须知
（一）遵守国家有关法律、法规的规定，符合民族文化传统、公共道德价值，基调积极向上。内容须紧贴“魅力科普，快乐传播”主题及选题。
（二）视频作品必须为原创，杜绝抄袭。
（三）参赛单位可以为个人或者团体。若为团体参赛，团队人数不宜超过5人，提交作品数不宜超过团队总人数。
（四）所有参赛作品将不予退还，请参赛者自留备份。
（五）评奖结束后，大赛组委会将向获奖者发出获奖通知。若获奖通知发出后两周内无人确认与领取，则视其为自动放弃。
（六）组委会对获奖作品拥有作品内容再编辑、摘录使用等权利。
（七）发布在平台上的参赛作品，一旦发现恶意投票、灌水、通过不正当手段获取和提升“虚拟礼物”数量、关注度、观众数等作弊现象的，立即取消参赛资格。

（八）对于未按组委会排定的直播时间、时段及时长进行直播的选手，视为自动放弃参赛资格。

（九）凡在比赛中出现色情、反动、歧视性等违法言论或行为的，一经发现，立即取消其参赛资格，并移交相关部门处理。

（十）组委会依据大赛报名情况及比赛情况，保留对大赛赛程、时间、参赛选手直播时段及时长进行相关调整的权利，具体事宜以大赛组委会通知和具体执行为准。
（十一）大赛进程及相关通知，请关注指定信息发布平台：昆明信息港http://www.kunming.cn/、、都市时报、云南省科普网络视频主播大赛微信公众号、云南省科普教育基地联合会微信公众号。

（十二）以上所有细则的最终解释权归主办方拥有。
联系人及电话：

祝小涵：0871-65353000、13759150483

报名电子邮箱：kpwlspzb@163.com
